
 

                                                                             Международный Фонд защиты 
                                                                 свободы слова «Адил соз»

Мониторинг
нарушений свободы слова в Казахстане

в апреле 2012 года

В апреле 2012 г. мониторинг нарушений свободы слова фонда «Адил соз» зафиксировал 
83  сообщения.  43  из  них  дают  информацию  о  прямых  нарушениях  прав  СМИ  и 
журналистов, в т.ч.:

-   воспрепятствование  законной  профессиональной  деятельности  журналистов  —  3 
сообщения;

− необоснованный  отказ  и  нарушение  сроков  предоставления  
общественно значимой информации — 17 сообщений. 

Зафиксировано 18 сообщений о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ 
и журналистов, из них 11 - требования о защите чести, достоинства и деловой репутации.
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I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, 
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ 

ИНФОРМАЦИИ

1.  Выступления, речи и заявления высших должностных лиц государства, 
определяющие фактическое положение средств массовой информации 

и состояние свободы слова

Апрель, 24
Все СМИ
24  апреля  в  интервью  телеканалу  «Россия  24»  президент  Казахстана  Нурсултан 

Назарбаев на реплику журналиста о спорах в России по поводу необходимости ограничить 
доступ в Интернет либо повысить ответственность интернет-пользователей ответил: «Всегда 
так бывало, я думаю, это время пройдет, пик, что остро воспринимается новое. Все же мы 
должны полагаться  на  разум людей.  Там же  говорится  черт  знает  что,  писать  могут  что 
угодно,  кто  угодно  -  не  знаешь,  кто  это  делал.  Автора  искать  –  это  дело  бесполезное. 
Наоборот,  надо  усиливать  свой  внутренний  контент  Интернета,  чтобы  любым  таким 
несерьезным нападкам уметь отвечать, объяснять народу, где есть хорошо, а где есть плохо. 
По этому пути надо идти, мне кажется,  а закрывать интернет-проcтранство, мне кажется, 
непродуктивно, в конце концов». 

По информации Назарбаева,  в Казахстане уже 70% людей пользуются интернетом, и 
большая часть интернет-пользователей – молодежь: «Это очень высокий процент и мы не 
закрываемся, потому что это прогресс, к нему надо идти, а не закрываться». 

Вместе с тем глава государства признал, что желание определенных людей использовать 
современные  информационные  технологии  и  влиять  на  политическую  ситуацию  в 
киберпространстве является одной из угроз: «Не только для нас, все государства принимают 
меры, когда насаждаются свои идеи с целью повлиять на внутреннюю политику государств, 
создают каких-то протестных людей – это тоже, между прочим, угроза. Но мы не должны от 
этого закрываться, интернет-пространство свободное».

Апрель, 27
Все СМИ
Президент  Казахстана  Нурсултан  Назарбаев,  выступая  на   XIX  сессии  Ассамблеи 

народов Казахстана  в Астане,  сказал:  «Сегодня надо прямо сказать,  что свобода слова в 
Казахстане  в  соответствии  с  существующим законодательством  обеспечивается  в  полном 
объеме. (…) Состояние дел в этой сфере у нас гораздо лучше и благополучнее, чем у любого 
из наших партнеров по СНГ, ЕврАзЭС, ШОС и так далее.

По сути, мы наиболее близки к европейским стандартам обеспечения деятельности в 
партийном поле и по средствам массовой информации». 

2. Действия, выступления, речи и заявления должностных лиц государства, 
определяющие фактическое положение средств массовой информации 

и состояние свободы слова

Апрель, 01
Все СМИ
Сотрудник пресс-службы Мангистауского областного суда Нурлан Кунтуов на брифинге 

в актауском Центре молодежи «Арман», где проходят судебные заседания по декабрьским 
событиям в Жанаозене, сообщил, что в период с 27 по 30 марта в адрес облсуда от редакций 
и журналистов различных СМИ поступило более 10 запросов с просьбой разрешить видео-, 
фото и аудиозапись судебных заседаний.  По этому поводу он пояснил: «в ходе судебного 
заседания 28 марта поступило ходатайство одной из сторон участников процесса о запрете 
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фотосъемок,  применения  аудио-,  звукозаписи,  так  как  это  мешает  нормальному  ходу 
судебного разбирательства». И решение председательствующего на процессе судьи о запрете 
съемок в зале суда принято в соответствии с п. 10 Нормативного постановления Верховного 
Суда Республики Казахстан от 6 декабря 2002 года № 25 «О соблюдении принципа гласности 
судопроизводства по уголовным делам». 

Сотрудник пресс-службы Мангистауского областного суда обратил особое внимание на 
то, что представители СМИ могут свободно присутствовать непосредственно в зале суда без 
технических средств и вести письменные записи: «Для СМИ и наблюдателей, специально 
оборудованы дополнительные залы с прямой видеотрансляцией, что обеспечивает широкий 
доступ к процессу всех заинтересованных сторон». 

Журналисты отмечают,  во время обсуждения этого вопроса на втором заседании суда 
присутствие  в  основном  зале  прессы  и  использование  ею  профессиональной  техники 
поддержали все: и адвокаты, и потерпевшие, и свидетели, и подсудимые. Против выступила 
только одна сторона — государственные обвинители. 

Апрель, 04
Все СМИ
Официальный  представитель  Генеральной  прокуратуры РК Нурдаулет  Суиндиков  на 

брифинге  в  Астане  заявил  о  том,  что  никаких  ограничений  для  журналистов  и 
заинтересованных лиц в суде в Актау по делу о массовых беспорядках в Жанаозене нет: «Да, 
суд принял решение о запрете использования фото, видео- и звукозаписывающей аппаратуры. 
Это решение  суда было мотивировано  тем,  чтобы обеспечить  нормальный ход судебного 
разбирательства.  Очевидно,  что  использование  в  ходе  процесса  различной  аппаратуры 
создает помехи, отвлекает участников процесса».

По  мнению  Суиндикова,  очевидно,  что  «осознание  факта  того,  что  тебя  будут 
показывать  по  телевидению  или  передавать  по  радио,  вызывает  скованность  участников 
процесса, что исключает возможность получения от них объективных данных». 

Он  также  подчеркнул,  что,  несмотря  на  введенный запрет,  процесс  как  был,  так  и 
остается открытым.

Апрель, 05
Все СМИ
5  апреля  на  очередном  судебном  заседании  над  участниками  беспорядков, 

произошедших  16-17  декабря  2011  года  в  Жанаозене  и  станции  Шетпе,  подсудимые, 
находящиеся  в  зале  суда  в  изолированном  помещении,  в  знак  протеста  против 
необъективного  освещения  процесса  стояли  в  течение  трех  часов.  В  этой  связи  адвокат 
Гульнара Жуаспаева заявила ходатайство о допуске представителей СМИ в зал заседаний. 
Судья ходатайство удовлетворить отказался.

Об  акции  протеста  подсудимых  журналисты  узнали  только  перед  двухчасовым 
перерывом: трансляция из-за зала судебного заседания ведется с тыльной стороны зала, и у 
представителей СМИ нет возможности видеть самих подсудимых.

По словам Гульнары Жауспаевой, ее подзащитные протестуют против запрета пускать 
в зал суда прессу:  «Сейчас идет опрос полицейских,  которые заявляют,  что стреляли они 
только  в воздух.  Наши  подзащитные  утверждают:  они  видели,  что  они  стреляли  в упор, 
в людей,  и могут  об этом  свидетельствовать.  Поэтому  нужна  пресса,  чтобы  вы могли 
слышать все, что говорится в зале».

Журналисты сообщают, что звук на мониторе в зале для прессы действительно время 
от времени выключается, особенно когда в общем зале суда страсти разгораются не на шутку.

Апрель, 19
СМИ Костанайской области
Руководитель пресс-службы ДВД Костанайской области Елена Кашарина в интервью 
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газете «Костанайские новости» описала  нынешнюю модель работы пресс-службы ведомства 
со СМИ: «...к старой - закрытой - модели мы уже никогда не вернемся. Мы научили наших 
сотрудников, в том числе через еженедельные брифинги, общаться с журналистами, выдавать 
значимую информацию сразу, как только она появится».

Журналисты  Костанайской  области  отмечают,  что  действительно  брифинги  ДВД 
проводятся еженедельно, но напрямую от сотрудников департамента получить информацию 
нельзя,  только  через  пресс-службу  и  через  запрос.  На  запросы  ведомство  старается 
реагировать быстро. 

Апрель, 25
Типография «Комета S» (г. Алматы)
Бывший директор типографии «Комета S», ныне руководитель отдела распространения 

газеты «Голос республики»  Юлия Козлова сообщила, что 25 апреля  после 18 часов возле 
ворот  типографии собралось  около  15  человек  в  штатском,  которые  вызвали  участковую 
полицию.  Этим же  вечером на  ее  мобильный телефон позвонил  неизвестный человек  со 
скрытого  номера  и  попросить  приехать  к  типографии,  чтобы  «разобраться».   После 
настойчивых просьб представиться и объяснить причины вызова звонивший перенес встречу 
на  утро  26  апреля,  попросив  Юлию  Козлову  приехать  в  полицейский  участок  №  61 
Жетысуского района Алматы.

В  полицейском  участке   главу  отдела  распространения  ждал  участковый  инспектор 
Амангельды Сагимов, который сразу признался, что ничего не знает. Через полчаса прибыла 
судоисполнитель Департамента по исполнению судебных актов по г. Алматы Асия Каженова. 
Она сказала, что к ним поступила информация, что деятельность типографии продолжается. 

Юля пояснила, что с печатных машин недавно сняла  арест финансовая полиция.
Юлия  Козлова  предполагает,  что  действия  судоисполнителей  связаны  с  тем,  что 

типография отпечатала номер газеты «Моя республика», посвященный судебному процессу в 
Актау по событиям Жанаозеня. 

Апрель, 25
Казнет
Директор  казахстанского  института  мировой  политики  и  экономики  Бектас 

Мухамеджанов на заседании  VII Форума  Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) 
заявил: «Принимая во внимание, что в последнее время интернет наряду с распространением 
положительного  потока  знаний  и  информации  используется  для  внедрения  идеологии 
терроризма,  сепаратизма  и  расширения  наркобизнеса,  считаем  необходимым  создать  в 
рамках  ШОС  специальный  орган,  выполняющий  функции  кибер-пола  против  интернет-
агрессии».

Он  отметил,  что  казахстанской  стороной  уже  разработан  проект  создания 
киберполиции.  Ряд  участников  заседания  выступили  в  поддержку  создания  подобной 
структуры.  В  частности,  по  мнению  начальника  управления  внешней  политики  и 
внешнеэкономического  развития  Центра  стратегических  исследований  при  президенте 
Таджикистана  Абдунаби  Сатторова,  идея  создания  кибер-пола  является  «актуальной  и 
своевременной».

Апрель, 26 
СМИ г. Петропавловска
Собкор  фонда  «Адил  соз»  по  Северо-Казахстанской  области  сообщает  о  том,  что 

представители госорганов зачастую просят перед публикацией показать им материал  для 
проверки.  Чиновники просьбу мотивируют тем, что журналист может допустить ошибку. 
Отказ  показывать материал до публикации  порой  приводит к тому, что с журналистом не 
хотят сотрудничать,  не сообщают о мероприятиях, которые проводятся в госучреждении.
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Апрель, 04
СМИ г. Актобе
Пресс-служба  АО  «Национальные  информационные  технологии»  сообщила,  что  в 

Актобе зарегистрировано первое средство массовой информации через портал электронного 
правительства.  Республиканскую  газету  для  учителей  «45  минут»»  зарегистрировал 
преподаватель Изгилик Нагиев. 

В компании напомнили, что электронная услуга «Постановка на учет СМИ» доступна 
на  сайте  «электронного  правительства»  как  физическим,  так  и  юридическим  лицам, 
зарегистрированным на портале и имеющим электронную цифровую подпись.

«В  течение  15  рабочих  дней  со  дня  регистрации  заявления  на  указанную  в  заявке 
электронную почту высылается  скан-версия свидетельства  о  постановке на  учет  СМИ. В 
случае отказа в получении лицензии в личный кабинет на портале поступит уведомление с 
разъяснением причины отказа», - добавили в пресс-службе.

3.  Изменения и проекты изменений действующего законодательства, 
определяющие правовое положение средств массовой информации 

Апрель, 26
Министерством экономического развития и торговли РК разработан проект закона «О 

внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан 
по вопросам совершенствования законодательства  в области электронной торговли».  Этот 
законопроект  предусматривает  внесение  изменений и  дополнений в  ряд  законодательных 
актов: Уголовный кодекс РК, Кодекс РК об административной ответственности, Налоговый 
кодекс РК, Закон РК «О защите прав потребителей», Закон РК «О рекламе», Закон РК «О 
регулировании торговой деятельности» и закон «О правах ребенка в Республике Казахстан». 
В целом изменения и дополнения направлены на урегулирование распространения и обмена 
информацией  в  коммуникационных  сетях  в  сфере  торговых  отношений.  Вместе  с  тем 
законопроект  вносит  изменения  в  статьи  129  (клевета)  и  130  (оскорбление)   Уголовного 
кодекса  РК,  расширяя  их  диспозиции  в  целях  запрета  размещения  намеренно  ложной 
информации в публичной сети Интернет.

Апрель, 01
На  рассмотрение  Мажилиса  парламента  РК  вынесен  проект  Закона  РК  «О 

персональных данных». Законопроект направлен на определение целей, задач, принципов и 
правовых  основ  деятельности,  связанной  с  обработкой  персональных  данных, 
осуществляемой  государственными  органами,  юридическими  и  физическими  лицами. 
Проектом  предлагается  дополнить  Уголовный  кодекс  РК  новой  статьей  262-2 
«Несанкционированный  доступ,  использование  и/или  распространение  персональных 
данных». 

Правозащитники  считают,  что  поскольку  в  казахстанском  законодательстве  нет 
правового понятия «публичное лицо» и связанного с ним принципа предоставления меньшей 
степени защиты публичных лиц,  то  документ  может  ограничить  доступ  к  информации о 
движимом и недвижимом имуществе государственных служащих,  что затруднит и без того 
весьма ограниченный контроль общества за действиями власти.

4. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Апрель, 03
Сайт  svr.kz
ТК «КТК» (г. Алматы)
Радио Азаттык (г. Алматы)
Интернет-пользователь Эльдар Камалидинов, обратился в блог  министра культуры и 
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информации Дархана Мынбая с просьбой принять меры и наказать телеканал «КТК» и сайт 
«Радио  Азаттык».  По  его  мнению,  многие  публикации  этих  СМИ  действуют  против 
интересов Казахстана. Кроме того, пользователь считает, что название сайта svr.kz - «издевка 
над Казахской государственностью» и сайт должен назваться syrbar.kz. 

В своем ответе  министр культуры и информации Дархан Мынбай информирует г-на 
Камалидинова, что «свобода слова, творчества, выражения в печатной и иной форме своих 
взглядов и убеждений, получения и распространения информации любым не запрещенным 
законом  способом  гарантируются  Конституцией  Республики  Казахстан.  Цензура 
запрещается.  Вместе  с  тем,  Министерством осуществляется  постоянный анализ  контента 
ведущих  республиканских  средств  массовой  информации  на  предмет  соблюдения 
законодательства. 

В случае выявления нарушений Министерством принимаются соответствующие меры». 

Апрель, 25
ТК «КТК» (г. Алматы)
Гражданин, назвавшийся Талгатом, обратился в блог Министра культуры и информации 

Дархана   Мынбая  с  просьбой  запретить  программу  «Давай  поженимся»  на  телеканале 
«КТК».  По  мнению  Талгата,  эта  программа  «противоречит  нашим  казахским  и 
мусульманским  традициям  и  духовно-культурным  ценностям»  и  «серьезно  разжигает 
межнациональную рознь». 

5. Действия в защиту гражданских и профессиональных прав СМИ и журналистов

Апрель, 19
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Международный комитет по защите журналистов (Международный комитет по защите 

журналистов  (CPJ)  распространил  заявление,  в  котором  призвал  власти  Казахстана 
немедленно  расследовать  и  привлечь  к  ответственности  виновных  в  нападении  на 
журналиста «Уральской недели» Лукпана Ахмедьярова.

«Это  почти  смертельное  нападение  на Лукпана  Ахмедьярова  показывает,  насколько 
опасно  быть  независимым  журналистом  в Казахстане,  — заявил  заместитель  директора 
Комитета по защите журналистов Роберт Махони. — Ахмедьяров критиковал правительство, 
и теперь  он лежит  в больнице.  Власти  должны  тщательно  расследовать  это  жестокое 
нападение и привлечь виновных к ответственности».

Апрель, 20
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
20  апреля  в  Алматы  в  Национальном  пресс-клубе  состоялась  экстренная  пресс-

конференция  «О  нападении  на  журналиста  газеты  «Уральская  неделя»  Лукпана 
Ахмедьярова». Председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев и 
президент  Международного  фонда  защиты  свободы  слова  «Адил  соз»  Тамара  Калеева 
огласили текст обращения к Генеральному прокурору и министру внутренних дел РК. 

«Это далеко не первое, но, несомненно, самое тяжелое по последствиям покушение на 
журналистов. В июне 2011 года было совершено нападение на корреспондента павлодарской 
газеты «Городская неделя» Александра Баранова. В октябре в г. Актау были обстреляны и 
избиты корреспондент интернет-портала «Стан» Оркен Бисенов и оператор Асан Амилов. В 
октябре  в  Алматы  охранники  торгового  центра  «Car  City»   нанесли  сильные  побои 
журналисту телеканала «Алматы» Айбану Анарбаевой и оператору Альфараби Гусенцову. 25 
февраля 2012 года в Шымкенте было совершено нападение на журналиста газеты «Адилет» 
Жаркынбека Сейтинбета», - говорится в обращении.

Авторы заявления констатируют, что многие преступления, совершенные в отношении 
журналистов, так и остались нераскрытыми. 
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Правозащитники требуют «Министра внутренних дел РК - взять под личный контроль 
расследование дела по нападению на Лукпана Ахмедьярова.

Генеральную  прокуратуру  Республики  Казахстан  -  исследовать  в  порядке  надзора 
состоявшиеся  уголовные  дела  по  нападению  на  журналистов  с  тем,  чтобы  определить 
взаимосвязь преступных деяний с профессиональной деятельностью пострадавших». 

Апрель, 20
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Фонд «Журналисты в беде» расценил нападение на уральского журналиста Лукпана 

Ахмедьярова  как  «угрозу  всем  журналистам  РК  и  попытку  путем  насилия  запретить 
журналисту  заниматься  его  профессиональной  деятельностью».   Об  этом  говорится  в 
заявлении  общественных  деятелей  на  имя  президента  страны,  спикеров  парламента  и 
генерального прокурора.

На  пресс-конференции  в  Алматы  фонд  «Журналисты  в  беде»  обратился  к 
журналистскому  сообществу  республики,  к  правозащитным  организациям  с  призывом 
«проявить  солидарность  и сообща  потребовать  от руководства  республики 
и правоохранительных  органов  РК объективного  и оперативного  расследования 
преступления, совершенного в отношении журналиста Лукпана Ахмедьярова».

Кроме того фонд считает: «Правительство и парламент Республики Казахстан должны 
разработать  и принять  нормативно-законодательные  акты,  обеспечивающие  безопасность 
журналистов при исполнении их профессиональных обязанностей и их защиту».

 
Апрель, 20
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Представитель ОБСЕ по свободе СМИ Дуня Миятович выразила обеспокоенность в 

связи  с  жестоким  нападением  на  корреспондента  газеты  «Уральская  неделя»  Лукпана 
Ахмедьярова: «Жестокость, с которой было совершено нападение, шокирует, и я призываю 
власти Казахстана серьезно отнестись к этому инциденту. Решающее значение в настоящий 
момент - незамедлительно начать расследование этого преступления, определить, связано ли 
это с журналисткой работой, и привлечь к ответственности виновных». 

Международные  организации  Reporters  Without  Borders  (Репортеры  без  границ)  и 
Human Rights  Watch (HRW) также обратились к правительству Казахстана с  требованием 
тщательно   расследовать  нападение  на  журналиста  из  Уральска.  «Оставить  преступников 
безнаказанными или не найти тех, кто за этим стоит, запятнало бы ответственность власти», - 
говорится в распространенном 20 апреля сообщении Reporters Without Borders. 

«Власти  должны  гарантировать,  что  расследование  нападения  на  журналиста  будет 
независимым и полным, и будет рассмотрена версия о том, что нападение было совершено, 
чтобы «заставить замолчать его гражданскую активность», - заявили в HWR.

Апрель, 30
Казнет 
Основатель  и  главный  редактор  одного  из  самых  популярных  порталов  КыргНета 

Kloop.kg  Бектур  Искандер  обратился  к  интернет-пользователям Кыргызстана  с  призывом 
бойкотировать  интернет-провайдеров,  ограничивающих  доступ  к  сайтам  и  сервисам.  В 
частности, заявление Искандера касается казахстанского провайдера «Казахтелекома». 

Он  подчеркивает,  что  из-за  того,  что  в  Казахстане  заблокирован  «Blogspot»,  стали 
недоступны многие другие сервисов «Google», которые имели такой же IP-адрес. Видимо, в 
этот диапазон IP адресов попала система googleusercontent.com, которая содержит различные 
сервисные программы почтового  сервера  gmail,  поэтому в  Казахстане  сложно работать  с 
прикрепленными файлами. 

Бектур  Искандер  акцентирует  внимание  на  том,  что,  поскольку  большая  часть 
провайдеров  Кыргызстана  зависит  от  казахстанского  трафика,  соответственно,  все 
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кыргызские интернет-пользователи страдают от блокировок. 
Бектур  Искандер  предлагает  кыргызским  интернет-пользователям  отстаивать  своё 

право получать нефильтрованный нормальный Интернет экономическими методами, то есть 
пользоваться услугами тех провайдеров, которые получают трафик не через «Казахтелеком».

5.1. Требования и иски СМИ и журналистов о защите своих гражданских и 
профессиональных прав  

5.1.1. Требования о предоставлении информации
Апрель, 12
«Уральская неделя» (г. Уральск)
Только  в  2011  году  начальник  управления  здравоохранения  Западно-Казахстанской 

области Камидолла Ирменов проигнорировал девять запросов редакции «Уральская неделя» 
на предоставление информации. Эти запросы газета предоставила в  качестве доказательства 
в суд г. Уральска, требуя признать действия чиновника незаконными и обязать его устранить 
препятствия в предоставлении информации.  

В  суде  чиновники  просили  отказать  в  удовлетворении  иска,  объясняя:  все  запросы 
редакции  были  подписаны  заместителем  главного  редактора,  а  не  главным  редактором, 
потому  управление здравоохранения посчитало их...  анонимными. Судья признал доводы 
ответчика несостоятельными. 

12 апреля суд г. Уральска вынес решение по иску редакции газеты «Уральская неделя», 
согласно которому действия начальника управления здравоохранения Западно-Казахстанской 
области Камидоллы Ирменова были признаны незаконными.  

5.1.2.  Требования  о  признании  действий  или  бездействий  должностных  лиц 
незаконными 

Апрель, 06
Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)
Собственный корреспондент газеты «Время» Стас Киселев обратился в Костанайский 

городской суд с иском о признании действия,  бездействия должностных лиц незаконным. 
Ответчиками выступают начальник Департамента Уголовно-исполнительной системы (УИС) 
по Костанайской области Азамат Базылбеков и начальник РГУ «УК 161/1» Кайрат Омаров.

Дело в том, что с декабря 2011 года по март 2012 года в административном корпусе 
следственного  изолятора  РГУ  «УК  166/1»  проводилось  слушание  уголовного  дела  в 
отношении  ряда  осужденных,  обвиняемых  в  злостном  неповиновении  администрации 
режимных учреждений. Процесс был объявлен открытым. 

Однако начальник следственного изолятора К. Омаров отказал пришедшему на процесс 
31 января журналисту в допуске на судебный процесс. Он мотивировал свое решение тем, 
что в актовом зале якобы нет свободных мест. По словам С. Киселева, это не соответствовало 
действительности, так как перед началом заседания судья подтвердил, что судебный процесс 
проводится в открытом режиме, свободные места в зале есть. 

1 февраля журналист обратился в прокуратуру Костаная с ходатайством о возбуждении 
дела об административном правонарушении по статье 352 КоАП РК (воспрепятствование 
законной  профессиональной  деятельности  журналиста),  которое  прокурор  перенаправил 
начальнику  Департамента  УИС  по  Костанайской  области  А.  Базылбекову  для  принятия 
решения в дисциплинарном порядке.

21  февраля  С.  Киселев  получил  ответ  начальника  Департамента  УИС,  в  котором 
говорится, что действия К. Омарова не подпадают под требования 352 статьи КоАП, так как 
имели законный и обоснованный характер. 

Не  согласившись  с  решением  начальника  департамента  Азамата  Базылбекова, 
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журналист обратился в суд. 

5.1.3. Требования об обеспечении доступа к веб-сайтам

Апрель, 01
www.livejournal.com, Анатолий Утбанов (г. Астана)
В  конце  марта  Есильский  районный  суд  г.Астаны  вынес  решение  по  заявлению 

интернет-пользователя Анатолия Утбанова к министерству связи и информации РК (МСИ), 
ТОО «2Day Telekom».  В заявлении Утбанов потребовал признать  незаконными действия 
интернет-провайдера  ТОО  «2Day  Telekom»  по  блокировке  блоговой  платформы 
www.livejournal.com,  обязав  ответчика  прекратить  указанные действия.  Кроме  того,  истец 
просил суд обязать МСИ предоставить ответы на его запросы  от 29 сентября и 26 октября 
2011  о  законности  блокировки  всего  ресурса  из-за  отдельного  блога,  расположенного  на 
платформе livejournal.

На заседании 26 марта представитель ТОО пояснил, что доступ к популярной блоговой 
платформе был закрыт по решению Сарыаркинского районного суда Астаны от  05.08.2011 
года о признании продукции иностранных средств массовой информации интернет-ресурсов, 
распространяемой   на  территории  Республики  Казахстан,  содержащую  информацию, 
противоречащую  законадательным  актам  Республики  Казахстан.  В  списке  интернет-
ресурсов,  подлежащих  закрытию,  был  указан  блог  Живого  журнала  www. 
islamunveiled.livejournal.com. 

Что касается требований А. Утбанова признать действия или бездействие министерства 
незаконными, суд пояснил: так как в январе этого года МСИ было упразднено, его функции 
были переданы Министерству транспорта и коммуникации РК и Министерству культуры и 
информации РК. Интернет-пользователь вправе вновь обратиться в суд с иском к этим двум 
министерствам,  «поскольку  Министерства  связи  и  информации  РК  ответы  на  обращения 
заявителю предоставили». 

Исходя из этого, суд в удовлетворении иска интернет-пользователя отказал. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1.  Нападения на журналистов

Апрель, 20
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
В  ночь  на  20  апреля  у  подъезда  дома  тяжело  ранен  журналист  газеты  «Уральская 

неделя»  Лукпан  Ахмедьяров.  Пятеро  нападавших  стреляли  в  него  из  травматического 
пистолета,  несколько  раз  ударили  ножом.  С  тяжелейшими  ранениями  журналист  был 
госпитализирован  в  областную  клиническую  больницу  Западно-Казахстанской  области. 
Врачи  констатировали  у  него  открытую  черепно-мозговую  травму,  проникающее  колото-
резаное  ранение  головы,  вдавленный  перелом  теменно-височной  кости,  ушиб  головного 
мозга,  колото-резаную  рану  затылочной  области,  торакоабдоминальное  ранение  слева  с 
повреждением  левого  легкого  и  желудка,  непроникающую  колото-резаную  рану  грудной 
клетки  слева  и  поясничной  области  справа,  огнестрельное  ранение  правого  предплечья, 
открытый перелом наружной пластины локтевого отростка справа - без смещения. В общей 
сложности 7 ножевых и одно огнестрельное ранение. 

По факту нападения на журналиста возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 24 и 
части 2 статьи 96 УК (покушение на убийство). 

Бандитское нападение на  журналиста  знающие его  коллеги однозначно связывают с 
профессиональной  и  правозащитной  деятельностью  Ахмедьярова.  Он  неоднократно 
подвергался  судебному  преследованию  за  критические  публикации  о  действиях  власти, 
арестовывался  за  участие  в  акциях  протеста.  Активную  гражданскую  позицию  Л. 
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Ахмедьяров  занял,  освещая  декабрьские  события  в  Жанаозене.  Жена  журналиста  Айгуль 
сообщает, что накануне нападения ей звонили неизвестные и просили «образумить мужа», 
угрожая расправой.

Апрель, 21
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Департамент внутренних дел Западно-Казахстанской области (ЗКО)  объявил розыск 

напавших на  корреспондента  газеты «Уральская  неделя»  Лукпана  Ахмедьярова.  Полиция 
разыскивает «трех мужчин азиатской внешности. Приметы: возраст 18-20 лет,  худощавого 
телосложения,  рост  170-175  см.  Были  одеты:  спортивный  костюм  черного  цвета  с 
капюшоном  типа  толстовки,  другой  –  в  спортивный  костюм  черного  цвета  с  белыми 
лампасами».

Лицам,  сообщившим информацию,  которая  помогла  бы раскрыть  это  преступление, 
обещано крупное денежное вознаграждение. Анонимность гарантируется. 

Апрель, 24
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Министр  культуры  и  информации  РК  Дархан  Мынбай  в  кулуарах  правительства 

называл произошедшее с журналистом газеты «Уральская неделя» Лукпаном Ахмедьяровым 
дикостью и пожелал ему скорейшего выздоровления: «Правоохранительные органы сейчас 
расследуют  дело...  Это  мне  кажется...  это  дикость...  мы желаем,  чтобы  он быстрее 
выздоровел, продолжил свою деятельность».

Апрель, 01
Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау)
Как  сообщалось  ранее,  вечером  21  марта  телохранители  певца  Бейбита  Коргана  в 

течение 40 минут насильно удерживали корреспондента газеты «Ак Жайык» Айнур Сапарову 
в  гримерной  артиста  и  нанесли  ей  легкие  телесные  повреждения.  Айнур  Сапарова 
обратилась в УВД города Атырау с заявлением о возбуждении уголовного дела.

1  апреля  и.о.  дознавателя  УВД  Атырау,  майор  полиции  А.  Баймеши  вынес 
постановление.   Согласно  документу,  певец  Бейбит  Корган  подтвердил  все  факты,  кроме 
задержания А. Сапаровой в гримерной комнате. По его словам, после завершения интервью 
он  вышел  из  гримерной,  «лиц  под  именами  «Газиз»  и  «Серик»  не  знает,  (…)  не  может 
объяснить полученные А. Сапаровой телесные повреждения и не давал указаний задержать 
А. Сапарову». Исходя из этого А. Баймеши отказал журналисту в возбуждении уголовного 
дела «в связи с отсутствием состава преступления в действиях Б. Коргана, неустановленных 
лиц под именами «Газиз» и «Серик». 

2. Угрозы в отношении журналистов

Апрель, 07
Наталья Вернадская, «Зеркало» (г. Темиртау)
7  апреля  в  рабочее  время  корреспондент  темиртауского  еженедельника  «Зеркало» 

Наталья Вернадская вышла на  крыльцо  редакции, и к ней подошли двое неизвестных. Один 
из  них  обратился  к  ней:   «Прекращайте  писать  свои  материалы,  иначе  будут  серьезные 
последствия», вытащил из кармана куртки пистолет и направил оружие в лицо журналистки, 
добавив:  «Подумайте,  что  вам  дороже  –  жизнь  или  работа?».  После  этого  мужчины 
развернулись и ушли.

В тот же день Наталья Вернадская обратилась с заявлением в УВД города Темиртау. 
Через сутки ночью ей позвонили на домашний телефон и сказали: «Сука, что в полицию 
обратилась? Смотри, допрыгаешься!». 

Руководство редакции представило Н.Вернадской  охрану. 
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ДВД Карагандинской области  взял  дело под свой  контроль.  Как  сообщили в  пресс-
службе ведомства, материал зарегистрирован в восточном отделе полиции УВД Темиртау по 
ст. 112 УК РК - «Угроза». В настоящее время проводится проверка. 

Апрель, 30
Зауре Мирзаходжаева, «Время» (г. Шымкент)
30 апреля  в  четвертом часу дня на  мобильный телефон собкора  газеты «Время» по 

Южно-Казахстанской области Зауре Мирзаходжаевой позвонил неизвестный мужчина.  Он 
сказал, что если журналист не прекратит писать, то они закопают ее так, что никто, никогда и 
нигде не найдет. Затем мужчина добавил, что и не таких успокаивали, и что если Зауре не  
перестанет «рыпаться», то ее раздавят как таракана.

Журналист  уверена,  что  этот  телефонный  звонок  напрямую  связан  с  ее 
профессиональной  деятельностью:  «Я  вообще  за  последнее  время  никаких  острых 
материалов не давала. Самое последнее, что я написала, это несколько небольших заметок об 
акиме ЮКО Аскаре Мырзахметове. В них рассказывается о партийной жизни главы области, 
о нарушениях устава, которые Мырзахметов допустил за последнее время».

Статья была опубликована 28 апреля, а 30 апреля репортеру позвонили.
По поводу угроз Зауре Мирзаходжаева написала заявление в полицию Шымкента. Для 

обеспечения  безопасности  журналисту  и  ее  семье  предоставлена  круглосуточная 
вооруженная охрана, состоящая из бойцов спецподразделения «Арлан».  

3.  Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов

Апрель, 06
Айдын  Капаржанов, «Вечерний Талдыкорган» (г. Талдыкорган)
4 апреля фотокорреспондент газеты «Вечерний Талдыкорган» Айдын  Капаржанов по 

заданию  редакции  фотографировал  водителей  служебных  автомашин,  не  пристегнутых 
ремнями  безопасности.  Съемки  происходили   у  акимата  Алматинской  области  в 
Талдыкоргане.  Через  20  минут,  когда  работа  уже  была  закончена,  к  Айдыну  подошел 
водитель пресс-службы областного акимата.  Он силой отобрал фотокамеру у журналиста, 
удалил сделанные Капаржановым снимки, после чего вернул фотоаппарат и скрылся в здании 
акимата.    Позже  выяснилось,  что  это  был  водитель  Государственного  коммунального 
предприятия  на  праве  хозяйственного  ведения  «Орлеу»  акимата  Коргалжынского  района 
Алматинской области К. Мухаметжанова. 

Айдын  Капаржанов  написал  заявление  в  прокуратуру  г.  Талдыкорган  с  просьбой 
привлечь к ответственности нарушителя по ст.352 КоАП РК «Воспрепятствование законной 
профессиональной деятельности журналиста».  Вещественным доказательством послужили 
снимки,  которые журналист  успел  сделать  на  сотовый телефон,  когда  сотрудник  акимата 
«чистил» флешку фотоаппарата. 

Апрель, 24
Мадина Аимбетова, «Время» (г. Алматы)
В  редакцию  газеты  «Время»  поступило  сообщение  о  том,  что  заемщик  АО  «БТА 

Ипотека» алматинец Марат Даулбаев, семью которого судоисполнители пытаются выселить 
из  квартиры,  заперся  в  квартире  с  газовым  баллоном,  угрожая  взорвать  себя,  если  они 
подойдут к его двери.

На место происшествия выехали корреспондент газеты «Время» Мадина Аимбетова и 
фотокор Владимир Третьяков. Поговорив с Маратом Даулбаевым, журналисты направились к 
сотрудникам «БТА Ипотеки», чтобы выслушать их мнение. В это время сотрудница компании 
Сауле  Хасенова  со  словами «Нечего  тут  записывать»,  неожиданно  грубо  вырвала  из  рук 
Аимбетовой диктофон. Полицейские, к которым обратилась Мадина за помощью, заявили, 
что это не их проблемы. 
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Аимбетова  заявила  о  намерении  привлечь  Сауле  Хасенову  к  ответственности  за 
воспрепятствование законной профессиональной деятельности и хулиганство.

Апрель, 02
Елена Чернышова, «Экспресс К» (г. Петропавловск)
Виктор Мирошниченко, «Время» (г. Петропавловск)
Как  сообщалось  ранее,  в  конце  февраля  собственные  корреспонденты  двух 

республиканских  газет  «Экспресс  К»  и  «Время»  -  Елена  Чернышова  и  Виктор 
Мирошниченко  обратились   к  начальнику  Департамента  внутренних  дел  (ДВД)  Северо-
Казахстанской  области  (СКО)  Мурату  Урумханову   с  заявлением,  в  котором  просили 
привлечь  к  ответственности  участкового  села  Ясновка   Есильского  района  Сергея 
Торжинского.  25 февраля участковый  не пропускал журналистов на отчет акима района, 
который проходил в  сельском Доме культуры.   Он хватал их за руки, выталкивал из зала.  

Не дождавшись ответа на заявление, собкоры обратились к начальнику пресс-службы 
ДВД  СКО  Спартаку  Кабденову  с  вопросом,   какие  меры  приняты.  Как  оказалось, 
участковому С. Торжинскому был вынесен строгий выговор,  а  в возбуждении уголовного 
дела  по  поводу  воспрепятствования  профессиональной  деятельности  журналистов  было 
отказано. По словам  Кабденова, соответствующие постановления  управления собственной 
безопасности были направлены собкорам еще 6 марта.  Между тем,  никаких постановлений 
журналисты не получили. 

4. Необоснованный запрет на видеосъемку 

Апрель,12 
Андрей Лысенко, ТК «Первый Карагандинский» (г. Караганда)
Корреспондент  телеканала  «Первый  Карагандинский»  Андрей  Лысенко  готовил 

репортаж  о  проблеме  водоснабжения  в  Караганде.  Вместе  с  оператором  он  прибыл  на 
территорию компании  «Караганды Су». Пока Лысенко пытался по мобильному телефону 
связаться  с  руководством  водоканала,  оператор  снимал  на  видеокамеру,  как  сотрудники 
«Караганды  Су»  заправляют  водой  водовоз.  Находившаяся  на  территории  предприятия 
охрана потребовала прекратить съемки, оператор не подчинился. 

В этот же день на факс редакции «Первого Карагандинского» поступила досудебная 
претензия от руководства компании «Караганды Су», в котором оно выразило возмущение 
действиями съемочной группы, самовольно производившей съемку на частной территории. 
Компания  посчитала  съемку  противозаконной  и  потребовала  в  качестве  возмещения 
морального  вреда  полтора  миллиона  тенге. Через  несколько  дней  стороны  смогли 
урегулировать конфликт. Досудебная претензия была отозвана. 

Апрель, 15
Сергей Миронов, «Костанайские новости» (п. Затобольск, Костанайская область)
15 апреля во время съемки футбольного матча «Тобол» -  «Астана» на стадионе в п. 

Затобольск  фотокорреспондент  газеты  «Костанайские  новости»  Сергей  Миронов  стал 
свидетелем того, как в начале второго тайма полицейские закрыли проход на трибуны и не 
давали болельщикам пройти на свои места.  Журналист начал снимать это  происшествие. 
Руководивший действиями полиции начальник управления общественной безопасности ДВД 
Костанайской области Марат Агайдаров  несколько раз  посоветовал Миронову прекратить 
фотосъемку со словами: «Разве я непонятно сказал? Идите, занимайтесь футболом!».

Позже  Агайдаров  прокомментировал  свои  действия  корреспонденту  «Костанайских 
новостей» Фариду Дандыбаеву: «Я лишь советовал обратить свое внимание на футбольный 
матч». 
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5. Необоснованный отказ и нарушение сроков предоставления общественно значимой 
информации

Апрель, 05 
Татьяна Спицына, «Взгляд на события» (г. Караганда)
Жители поселка Дубовка Карагандинской области из-за некачественной питьевой воды 

заразились  кишечной  инфекцией.  С  вопросами  по  этому  поводу  корреспондент 
еженедельника  «Взгляд  на  события»  Татьяна  Спицына   обратилась  к  пресс-секретарю 
областного департамента госсанэпиднадзора  Азамату Сулейменову. Однако тот заявил, что 
ничего сказать не может, так как   результаты анализа воды будут готовы через несколько 
дней. Однако, как выяснила Татьяна Спицына, государственным СМИ   Азамат Сулемейнов в 
тот  же  день  с  готовностью прокомментировал  сложившуюся  ситуацию,  приводя  в  своем 
комментарии результаты анализа воды.  

Апрель, 11
Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
11 апреля корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй обратилась по 

телефону  к  и.о.  обязанности  директора  департамента  Агентства  РК  по  регулированию 
естественных монополий Костанайской области Азамату Аужанову, чтобы узнать, когда он 
предоставит ответ на запрос по поводу конфликта этого ведомства с костанайской тепловой 
компанией.  Запрос  был  отправлен  еще  26  марта.  Аужанов  в  очередной  раз  пообещал 
ответить. но не обозначил срок, и в конце концов заявил: «Пишите, что мы отказываемся от 
комментариев». В тот же день Лихограй опубликовала на сайте www.ng.kz статью об этом.

Апрель, 12
Наталья Садыкова, «Голос республики» (г. Актобе)
В  Актюбинской  области  чудом  удалось  избежать  обрушения  моста  на  трассе 

международного  значения  Актобе-Оренбург.  Конструкцию  экстренно  перекрыли,  сотни 
пассажиров и автомобилей оказались заложниками чрезвычайной ситуации. С вопросами по 
поводу этой ситуации собкор газеты «Голос республики» по Актюбинской области Наталья 
Садыкова  обратилась  в  областной  департамент  по  ЧС.  Сотрудники  ведомства  отвечать 
журналисту отказались, ничем не объяснив свой отказ.

Апрель, 13
Анастасия Куприянова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)
С начала  года в Усть-Каменогорске произошла череда преступлений с использованием 

огнестрельного и травматического оружия. Причем, оружие использовалось в общественных 
местах. Корреспондент газеты «Мой город» Анастасия Куприянова, готовя материл об этом, 
13  апреля  направила  запрос  начальнику  департамента  внутренних  дел  Восточно-
Казахстанской  области  Рашиду  Жакупову  с  просьбой  предоставить  данные  о  количестве 
зарегистрированных в области владельцах огнестрельного оружия. В ДВД предоставить эту 
информацию письменно отказались, «так как данная информация носит конфиденциальный 
характер». 

Апрель, 18
Татьяна Ковалева, ТК «КТК» (г. Усть-Каменогорск)
18  апреля  на  информационном  сайте  yk-news.kz  появилась  информация  о  том,  что 

приверженцы  нетрадиционных  религий  пытаются  проникнуть  в  образовательные 
учреждения  Восточно-Казахстанской  области  (ВКО).  Эта  информация  была  озвучена 
начальником департамента по делам религии Восточно-Казахстанской области Манарбеком 
Мухамеджановым  на  заседании  совета  по  связям  с  религиозными  объединениями  при 
акимате ВКО. 
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Так как собкор телеканала «КТК» Татьяна Ковалева на этом заседании присутствовать 
не  смогла,  она  обратилась  к  г-ну Мухамеджанову за  подробной  информацией.  Манарбек 
Мухамеджанов  по  телефону  отказался  повторить  сказанное  на  совещании:  «Я  на  этой 
должности  недавно.  Ничего  комментировать  не  буду».  На  довод  Ковалевой  о  том,  что 
интересующая ее информация уже была озвучена им же на публичном заседании и частично 
размещена  на  сайте  yk-news.kz,  Манарбек  Мухамеджанов  посоветовал  обратиться  за 
подробностями к корреспондентам указанного сайта. 

Апрель, 18 
Светлана Могай, «Темиртауский рабочий» (г. Караганда)
В 2002 году акимат Октябрьского района города Караганды выделил квартиру, некогда 

брошенную хозяевами, инвалиду третьей группы Назигуль Жаксылыковой, воспитывающей 
в одиночку двух маленьких детей. Недавно объявился законный владелец квадратных метров 
и  через  суд  потребовал  освободить  жилье.  Корреспондент  еженедельной  газеты 
«Темиртауский  рабочий»   Светлана  Могай  заинтересовалась  данной  темой  и  решила 
подготовить материал в газету. В связи с этим она обратилась к акиму Караганды Бауржану 
Абдишеву. Чиновник через своего помощника отказался общаться с журналистом, ссылаясь 
на  чрезмерную  занятость.  Бывший  заместитель  акима  Октябрьского  района   Караганды 
Кайрат Бегимов также категорично отказался разговаривать с  журналистом,  заявив,  что к 
вышеизложенной истории не имеет никакого отношения. Однако, по сведениям журналиста, 
именно он выдавал ключи от квартиры Назигуль Жаксылыковой. 

Апрель, 25
Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
19 апреля корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй обратилась с 

запросом  к  начальнику  отдела  ЖКХ,  пассажирского  транспорта  и  автомобильных  дорог 
акимата  Костаная  Александру  Макклюку с  вопросами  по  поводу  планируемой  акции  по 
высадке деревьев в городе. 

25  апреля  журналист  позвонила  в  отдел  ЖКХ,  чтобы  узнать  о  судьбе  запроса.  Ей 
сообщили, что ответ еще не готов. Письменного сообщения о том, что для подготовки ответа 
требуется большее количество времени, отдел ЖКХ также не предоставил.

В результате 26 апреля материал о высадке деревьев был опубликован без информации 
из акимата.

Апрель, 25
Юлия Андрусенко, «Наша Газета», сайт www.ng.kz (г. Костанай)
Корреспондент  еженедельника  «Наша  Газета»  Юлия  Андрусенко  при  подготовке 

материала об итогах общегородского субботника в Костанае обратилась с соответствующим 
запросом в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная. 
Поскольку  газета  планировала  оперативно  сообщить  об  итогах  мероприятия  на  сайте 
www.ng.kz, редакция, попросив сообщить информацию сразу, как только она станет известна, 
направила письмо за день до субботника - 19 апреля. Однако ни во вторник, 24 апреля, ни в 
среду, 25 апреля ответ на запрос не был получен. В отделе ЖКХ корреспонденту сообщали, 
что  ответ  готов,  но  без  подписи  начальника  Александра  Маклюка  не  может  быть 
предоставлен.  В  результате  информация  об  итогах  субботника  на  сайте  опубликована  не 
была,  а  в  газетной  статье  журналист  указала,  что  необходимые  данные  чиновники  не 
предоставили.

Апрель, 25
Аскар Газизов, видеопортал «Стан» (г. Павлодар)
25 апреля корреспондент видеопортала «Стан» по Павлодарской области Аскар Газизов 

готовил к эфиру новостной сюжет о введении комплексного тестирования для выпускников 
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колледжей, поступающих в вузы. За дополнительной информацией журналист по телефону 
обратился  в  пресс-службу  МОНК.  Пресс-секретарь  министерства  Майра  Сагымбаева 
говорить  с  журналистом  отказалась,  заявив,  что  в  СМИ  по  поводу  комплексного 
тестирования вышло достаточно информации.

Апрель, 25
Жанагуль Журсин, радио Азаттык (г. Актобе)
Репортер радио Азаттык в г. Актобе Жанагуль Журсин обратилась к заместителю акима 

Актюбинской области Саре Нуркатовой с вопросами по поводу ее выступления в Астане. В 
Астане на заседании национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической 
политике  С.  Нуркатова  сообщила,  что  в  области  число  девушек,  носящих  хиджабы, 
сократилось с 3,7 тысяч до 700. Зам. акима области отказалась встретиться с журналистом и 
отвечать на ее вопросы. Свой отказ Нуркатова объяснила тем, что у нее очень много дел.

Апрель, 25
Вера Кисленкова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)
Еженедельник «Мой город» в начале года запустил рубрику «Зарплатный проект», в 

которой рассказывается о заработных платах бюджетников. В январе  ведущая рубрики Вера 
Кисленкова  направила  соответствующий  запрос  на  имя  акима  Восточно-Казахстанской 
области Бердыбека Сапарбаева. Руководитель аппарата акима области, сославшись на Указ 
Президента РК «О единой системе оплаты труда работников органов РК, содержащихся за 
счет госбюджета и сметы Нацбанка РК», ответил, что «данная информация имеет статус «для 
служебного  пользования».  В  апреле  Вера  Кисленкова  отправила  запрос  аналогичного 
содержания  в  администрацию  президента  РК,  приведя  довод,  что  в  Послании  к  народу 
Казахстана  Нурсултан  Назарбаев  сказал  следующее:  «Необходимо  переходить  к 
декларированию  не  только  доходов,  но  и  расходов  государственных  служащих».  Однако 
ответ администрации был аналогичным: информация о заработной плате работников акимата 
— для служебного пользования.

Апрель, 26
Николай Сырбов, «Диапазон» (г. Актобе)
Редакция газеты «Диапазон» объявила акцию по проблемам дорог в Актобе. Читатели 

издания в течение двух недель присылали в газету фотоснимки самых жутких ям на дорогах 
города. 

С  вопросами  по  поводу  ситуации  корреспондент  «Диапазона»  Николай  Сырбов 
обратился  в  отдел  жилищно-коммунального  хозяйства,  пассажирского  транспорта  и 
автомобильных дорог Актобе. В секторе пассажирского транспорта и автомобильных дорог 
журналиста уведомили, что комментарии будут. Однако через неделю завсектором заявил, 
что  журналисту  необходимо  получить  разрешение  у  начальника  отдела  ЖКХ  Ербола 
Калдыгулова.  Когда  Сырбову  наконец-то  удалось  связаться  с  г-ном  Калдыгуловым  по 
сотовому  телефону,  чиновник  сказал,  что  нужно  предоставить  письменный  запрос  и  в 
положенные по закону сроки ответ будет дан. 

«Диапазон»  отмечает,  зачастую  получить  от  чиновников  полный  ответ  практически 
невозможно  —  они  перенаправляют  запросы  в  другие  инстанции,  после  чего  редакции 
получают ответы с изложением законодательных статей. 

В итоге, к моменту выхода газеты ответ от чиновников журналист так и не получил.

Апрель, 27
Меруерт Шакенова, ТК «Астана» (г. Павлодар)
Несмотря  на  неоднократные  обращения  павлодарских  журналистов  в  министерство 

охраны окружающей среды с жалобами на закрытость Иртышского департамента экологии, 
ситуация не меняется – государственные экологи игнорируют СМИ. 
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27 апреля собственный корреспондент телеканала «Астана» по Павлодарской области 
Меруерт Шакенова готовила новостной сюжет о проблемах с попуском воды из восточно-
казахстанских водохранилищ в Иртыш. Для сюжета ей требовался комментарий руководства 
Иртышского департамента экологии (ИДЭ), однако дозвониться до него она не смогла. Когда 
же журналистка приехала в департамент с намерением пройти в приемную, охрана у ворот ее 
не  пропустила,  сославшись  на  внутренне  распоряжение  руководства  ИДЭ  о  запрете 
посещения  учреждения  посторонними  лицами.  При  этом  охрана  заявила,  что  никого  из 
руководства департамента на месте нет, а как с ними связаться, а сообщить отказалась.

Апрель, 27
Игорь Казанцев, ТК «КТК» (г. Павлодар)
Прокуратура  Павлодарской  области  отказалась  комментировать  итоги  повторной 

судмедэкспертизы по делу о гибели школьника Александра Дивина.
Осенью  прошлого  года  в  подвале  общеобразовательной  школы  села  Чернорецк 

Павлодарского района было найдено труп учащегося 11 класса Александра Дивина, который 
незадолго  перед  этим  был  уведен  своим  классным  руководителем  с  урока  для 
профилактической беседы. По факту смерти учащегося было возбуждено уголовное дело. 

27 апреля собственный корреспондент телеканала «КТК» Игорь Казанцев обратился к 
пресс-секретарю  прокуратуры  Павлодарской  области  Жанаре  Уызбаевой  с  просьбой 
сообщить,  будет ли реагировать надзорный орган.  Пресс-секретарь ответила,  что никаких 
комментариев по делу Дивина и результатам второй судмедэкспертизы прокуроры давать не 
будут.

Апрель, 28
Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)
После оглашения в начале апреля результатов второй судмедэкспертизы в рамках дела 

по факту  смерти учащегося Чернорецкой сельской школы Александра Дивина собкор газеты 
«Время»  Ольга  Воронько  неоднократно  обращалась  в  пресс-службу  Департамента 
внутренних  дел  Павлодарской  области.  Журналист  просила  сообщить,  будут  ли  органы 
следствия  предъявлять  обвинение  учителю  Дивина  (вторая  экспертиза  показала,  что 
Александр умер от причинения телесных повреждений), а если нет, то почему. На обращения 
журналиста пресс-служба ДВД никаких ответов не предоставила.

Апрель, 29
Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)
Жители ряда улиц  Караганды обратились в редакцию еженедельной газеты «Новый 

вестник»,  чтобы  через  издание  призвать  к   совести  президента  холдинга  «Фитохимия» 
Сергазы Адикенова. Предприниматель в пользу территории своего предприятия загородил 
проход с улицы Ботанической на улицу Ержанова. По этому поводу корреспондент издания 
Елена Ульянкина  неоднократно звонила господину Адикенову в надежде услышать ответ на 
обращение горожан, но безрезультатно: Сергазы Адикенов, как сообщила его секретарь, «не 
имеет желания  общаться с журналистом». 

Апрель, 30
Сергей Туник, «Мегаполис» (г. Алматы)
24 января корреспондент газеты «Мегаполис» Сергей Туник направил запрос на имя 

руководителя  аппарата  акимата  Астаны  Жанболата  Мурзалина  с  просьбой  пояснить 
ситуацию    с финансированием различных видов работы  столичного акимата. Журналист 
получил информацию о том, что счетным комитетом проведена проверка, по итогам которой 
выявлены случаи, когда миллиарды тенге канули неизвестно куда. 

В  течение  трех  месяцев,  чтобы  узнать  о  судьбе  запроса,  редакция  «Мегаполиса» 
неоднократно звонила в акимат, выходила на разных сотрудников акимата. В итоге собрали 
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13 номеров телефонов, за которыми сидели якобы разные чиновники. На все звонки отвечала 
офисная  работница  Жулдыз,  которая   уверяла,  что  тот  или  иной  сотрудник,  способный 
ответить на вопросы, сильно занят. 

Редакция вновь обратилась к руководству акимата Астаны со страниц своей газеты. 

6. Необоснованные ограничения в получении общественно значимой информации

Апрель, 02
Сания Тойкен, «Ак Жайык» (г. Атырау)
В Атырау начался процесс над обвиняемыми в совершении террористического акта в 

октябре 2011 года. Корреспондент газеты «Ак Жайык» Сания Тойкен, освещающая процесс, 
обратилась  с  вопросами  к  представителю  стороны  обвинения  -  сотруднице  прокуратуры 
Атырауской области. Обвинитель отказалась предоставить информацию, сославшись на то, 
что однажды отправила факс и вторично делать этого не будет. Когда журналист второй раз 
обратилась  к  обвинителю,  прокурор  ответила,  что  не  может  дать  информацию  и 
афишировать себя, потому что опасается за свою жизнь. В ответ Сания указала, что в других 
СМИ уже вышли ее имя и фамилия. Тем не менее, информация предоставлена не была.

Апрель, 02
«Голос республики» (г. Алматы)
29 марта редакция газеты «Голос республики» обратилась в Департамент КНБ по г. 

Алматы с просьбой предоставить информацию о местонахождении директора ТОО «АДП 
ЛТД» - издателя газеты «Голос республики» Данияра Молдашева. 28 марта он был вызван на 
допрос  и,  по  словам  родителей,  домой  не  вернулся.  Анонимный  информатор  сообщил 
редакции, что Молдашева сотрудники КНБ держат на конспиративной квартире.

В  ответе,  полученном  газетой  вечером  2  апреля,  пресс-службы  КНБ  сообщила 
информацию,  о  которой редакция  и  так  знала  — о том,  что  28 марта  Д.  Молдашев был 
допрошен в качестве свидетеля по уголовному делу о терроризме.

Апрель, 06
Александр Баранов, «Городская неделя», «Республика» (г. Павлодар)
Ризабек Исабеков, «Караван» (г. Павлодар)
6  апреля  в  Павлодаре  с  рабочим  визитом  побывал  глава  Министерства  охраны 

окружающей  среды  (МООС)  Нурлан  Каппаров,  который  в  ходе  поездки  посетил  ряд 
промышленных предприятий региона. Пресс-служба акима Павлодарской области, которая 
призвана  координировать  взаимодействие  СМИ  и  госорганов,  отказалась  приглашать  на 
освещение визита представителей независимых СМИ.

6 апреля корреспондент газет «Городская неделя» и «Республика» Александр Баранов и 
собкор  газеты  «Караван»  Ризабек  Исабеков  пришли  без  приглашения  к  месту  сбора 
представителей  СМИ,  однако  их  не  допустили  в  выделенный  для  поездки  автобус. 
Руководитель пресс-службы акимата Павлодарской области Найля Ахметова преградила им 
дорогу и категорически заявила, что в автобусе для этих журналистов мест нет. На вопрос о 
том, почему в автобус приглашены другие СМИ, г-жа Ахметова заявила, что акимат выделяет 
транспорт  только  для  тех  масс-медиа,  с  которыми  заключен  договор  о  государственном 
информационном заказе. При этом чиновница не согласилась с обвинениями в ограничениях 
и  искусственно  создаваемых  преимуществах  для  финансируемых  из  бюджета  газет  и 
телеканалов. Она предложила Баранову и Исабекову самостоятельно следовать на объекты, 
включенные в программу визита министра. Однако когда Александр Баранов самостоятельно 
добрался до одного из таких объектов - ТОО «Павлодар-Водоканал», охрана ТОО отказалась 
его пропускать, поскольку имени журналиста не было в списке «аккредитованных». 

Корреспонденту  «Республики»  удалось  попасть  на  объект  только  после  того,  как 
помощник акима области Нариман Абильшаиков «согласовал» его кандидатуру с кем-то по 
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телефону.  Руководитель  пресс-службы  областного  акимата  вручила  Александру  Баранову 
пресс-релиз  и  согласилась  допустить  его  в  автобус  для  прессы.  Журналист  отмечает:  на 
освещение визита  министра охраны окружающей среды были приглашены представители 
трех  акиматовских  газет,  областного  радио  и  телевидения.  Представители  пяти  частных 
павлодарских газет и собкоры республиканских изданий приглашений не получали.

Апрель, 21
Фаина Сапожникова, «Наша ярмарка» (г. Караганда) 
Корреспондент  еженедельника  «Наша  ярмарка»  Фаина  Сапожникова  получила 

редакционное  задание  написать  материал  о  том,  как  в  Караганде  реализуется  программа 
переселения в Российскую Федерацию (РФ) соотечественников, проживающих за рубежом. 
Журналист отправилась в Дом союзов, где проходил семинар по данному поводу.  Во время 
перерыва   Фаина  подошла  к  руководителю временной группы  федерально-миграционной 
службы  Российской  Федерации  Сергею  Волкову  и  попросила  ответить  на  несколько 
вопросов.  В  ответ   Волков  спросил,  есть  ли  у  нее   разрешение  консульства  РФ   на 
публикацию материала.  Когда  он  узнал,  что  журналист  не  обращалась  в  консульство,  то 
категорично заявил: «Если  нет разрешения, значит, и нет интервью!». Редакционное задание 
было сорвано.

7.  Нарушение порядка проведения оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ)

Апрель, 03
Ирина Медликова, Юлия Козлова, «Голос республики» (г. Алматы)
Корреспондент  газеты  «Голос  республики»  Ирина  Медникова  и  глава  отдела 

распространения издания Юлия Козлова сообщили о том, что заметили за собой слежку. По 
их словам, наблюдение за ними осуществляется и по месту жительства, и в течение рабочего 
дня.  Девушки  предполагают,  что  слежка  организована  Комитетом  национальной 
безопасности Казахстана.

8. Требование об открытии источника информации

Апрель, 04
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Прокурор города Уральска Батыр Джазбаев обратился в редакцию газеты «Уральская 

неделя» с требованием прислать ему документы и раскрыть источник информации, благодаря 
которым  редакции  стало  известно  о  том,  что  прокуратура  санкционировала  слежку  за 
журналистом издания Лукпаном Ахмедьяровым. 

Речь идет о письменном документе за  подписью начальника отдела общего надзора 
прокуратуры г.  Уральск  Талгата  Идрисова,  который редакция  получила в  конце  марта,   - 
«Возможные очаги напряженности на территории города».  В  нем перечисляются трудовые 
коллективы и  организации города,  в  которых из-за  трудовых конфликтов  рабочие  готовы 
выйти на акции протеста. В конце сообщения говорится:

«Особую настороженность вызывает группа деструктивно настроенных лиц  из числа 
корреспондента  газеты  «Уральская  неделя»  Ахмедьярова  Л.,  представителей 
незарегистрированной  партии  «Алга»  Абеновой  А.,  Шагумарова  А.,  Айсаутова  М.  и  др., 
которые в  последнее время в  значительной степени активизировались  и в  феврале т.г.  на 
территории города  организовали  8  так  называемых «флэш-мобов».  Действия  данных лиц 
постоянно отслеживаются правоохранительными органами. Двоим из них (Ахмедьярову Л., 
Абеновой А.) прокуратурой города даны предостережения в порядке ст.25-1 Закона РК «О 
прокуратуре». 

Этот документ стал основанием для публикаций в газете «Уральская неделя» и на сайте 
газеты «Республика». После этих публикаций прокурор города Джазбаев позвонил главному 
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редактору  газеты  «Уральская  неделя»  и  потребовал  прислать  ему  оригинал,  на  который 
ссылается автор публикации, и назвать имя человека, который предоставил его журналисту.  

9. Необоснованные ограничения распространения СМИ

Апрель, 04
«Уральская неделя» (г. Уральск)
ТОО «Пресс-Батыс» - самая большая сеть газетных киосков в Уральске - отказалось 

продавать газету «Уральская неделя». Об этом редакции сообщили продавцы киосков. По их 
словам,  владелец  ТОО  «Пресс-Батыс»  Сауле  Мусина  утром  3  апреля  отдала  устное 
распоряжение, чтобы 5 апреля, в день выхода свежего номера газеты «Уральская неделя», 
продавцы не принимали ее для реализации.  По словам продавцов,  руководство компании 
объяснило  такое  распоряжение  тем,  что  администрация  города  и  области  выразила  свое 
несогласие  с  тем,  что  это  издание  продается  в  тех  же  местах,  где  продаются  и 
государственные  СМИ.  Сауле  Мусина  при  личном  разговоре  с  главным  редактором 
«Уральской недели» Тамарой Еслямовой факт давления со стороны властей опровергла, но 
заявила, что эта газета в киосках «Пресс-Батыс» продаваться не будет. 

10. Сообщение СМИ недостоверной информации

Апрель, 19
Виктор Мирошниченко, «Время» (г. Петропавловск)
Пресс-служба Департамента внутренних дел Северо-Казахстанской области (ДВД СКО) 

распространила  информацию  для  СМИ  о  ЧП,  произошедшем  в  Петропавловске.  В 
информации  говорится,  что  «сотрудник  частной  охранной  организации»  застрелил  из 
служебного оружия своего знакомого.

Однако,  как сообщает собкор фонда «Адил соз»,  корреспонденту газеты «Время» В. 
Мирошниченко  удалось  установить,  что  стрелявший  работал  в   северо-казахстанском 
филиале  АО «Кузет»,  100  процентов  акций которого  принадлежит государству и  которое 
подчиняется  Министерству внутренних дел РК. 

Журналисты  считают,  что  информация  была  скрыта,  поскольку  сотрудник 
государственной организации нарушил массу законов. 

11. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Апрель, 18
http:\\www.janaozen.net
18  апреля  сайт  http:\\www.janaozen.net  перестал  открываться.  Администрация  сайта 

сообщила, что вышел из строя сервер, предположительно, в результате DDoS-атаки. Работы 
по восстановлению доступа к ресурсу велись до 27 апреля.

janaozen.net - казахоязычный ресурс. Позиционируется как площадка, где  освещаются 
все события, имеющие отношение к жанаозенской трагедии, произошедшей в декабре 2011 
года, в том числе  судебное разбирательство по этому делу.  На презентации ресурса в марте 
главный  редактор  сайта  Касым  Аманжол  заявил,  что  еще  до  начала  работы  сайта  он 
столкнулся с давлением со стороны власти, в том числе и силовых органов. 

Апрель, 24
Браузер «Opera»
В  блог   министра  транспорта  и  коммуникаций  Аскара  Жумагалиева  обратился 

интернет-пользователь Дмитрий Ташланов. Он жаловался на то, что в течение двух дней не 
может использовать популярный браузер «Opera». 
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В АО «Казахтелеком», куда Дмитрий обратился с жалобой, ему дали противоречивую 
информацию.  Так, в службе поддержки (тел. 165) Ташланову пояснили, что «Opera» удалили 
с  сервера»,  что,  по  словам интернет-пользователя,  с  технической точки  зрения  абсурдно. 
Другой специалист «Казахтелекома» сообщил, что «Opera» заблокирован не ими, а КазНетом.

Ташланов интересуется, кто вообще создал блокировку браузера. Он  предполагает, что 
браузер  заблокирован  за  то,  что  в  нем  есть  технология,  позволяющая  обходить 
правительственные запреты на просмотр сайтов, доступ к которым ограничен на территории 
Казахстана.

12. Неправомерный  доступ к компьютерной информации

Апрель, 02
Серик Сагиев, интернет-пользователь
На  блог  министра  юстиции  Берика  Имашева  обратился  с  жалобой  интернет-

пользователь  Серик  Сагиев,  которого  хакеры  попытались  заставить  раскошелиться.  Его 
компьютер был заблокирован, а на экране мужчина увидел надпись, где злоумышленники от 
имени  некоего  официального  органа  обвиняли  его  в   незаконном  копировании  и 
тиражировании видео. Сагиеву предлагалось для получения кода разблокировки  оплатить 
штраф  в  размере  8  000  тенге,  в  противном  случае  злоумышленники  пригрозили  ему 
уголовным преследованием.

Министр юстиции Берик Имашев в ответ сообщил,  что информация об этом случае 
была принята к сведению и перенаправлена в Министерство внутренних дел. Также министр 
порекомендовал и самому пользователю обратиться в полицию.

Апрель, 13
«Казахстанская правда» (г. Астана)
12  апреля  на  страничке  газеты  «Казахстанская  правда»  в  «Твиттере»   появилось 

сообщение, содержащее нецензурное выражение в адрес одного из читателей издания.  По 
словам  помощника  председателя  правления  АО  «Республиканская  газета  «Казахстанская 
правда»  Светланы Кулик,  инцидент  произошел  из-за  хаккерского взлома аккаунта  газеты. 
После устранения неполадок в работе твиттер-аккаунта редакция принесла свои извинения 
читателю. 

Светлана Кулик сообщила, что руководство издания не намерено обращаться в полицию 
по факту хакерского взлома аккаунта.

13. Нарушение трудовых прав журналистов

Апрель, 10
ИА «Казинформ» (г. Астана)
Журналисты  государственного  информационного  агентства  Казахстана  «Казинформ» 

вновь обратились  в  блог  министра культуры и информации Дархана Мынбая с  просьбой 
посодействовать  им  с  получением  зарплаты,  которую  опять  задерживают:  «В  настоящее 
время мы еще не получили зарплату за февраль 2012 года, и многие сотрудники испытывают 
трудности в связи с необходимостью выплаты взносов по кредитам и по оплате арендуемого 
жилья».

Журналисты «Казинформа» сообщили,  что руководство компании не дает конкретного 
ответа на вопросы по поводу срока выплаты зарплаты.

В  ответ  на  это  обращение  глава  Минкультуры  сообщил,  что  финансирование  по 
договорным обязательствам было приостановлено в связи с организационными вопросами, 
связанными с  реорганизацией  действовавших  ранее  министерства  связи  и  информации и 
министерства культуры.

Задержка зарплаты в «Казинформе»  происходит уже не впервые.  В июне прошлого 
года творческий коллектив информагентства проводил забастовку, требуя погашения долгов 
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по заработной плате.

14. Нарушение сроков постановки на учет СМИ

Апрель, 06
Ирина Булгакова (г. Павлодар)
Индивидуальный предприниматель   Ирина Булгакова (ИП «Агава»)  из  г.  Павлодара, 

обратилась   в  блог  министра  культуры  и  информации  Дархана  Мынбая  по  поводу 
регистрации информационно-справочного вестника «Здравствуйте!».

По  ее  словам,  после  проверки  департаментом  внутренней  политики  Павлодарской 
области ИП «Агава» выслало документы на регистрацию в Министерство еще 27 января, 
пошлина оплачена в полном размере и, в соответствии с действующими правилами, ответ 
Министерством должен быть дан максимум через две недели,  письменное разрешение на 
выпуск газеты либо обоснованный отказ. Ни того, ни другого авторы заявки  не получили, 
как и внятного, аргументированного объяснения того, какова причина задержки и как долго 
еще будут длиться административные проволочки.

Автор письма подчеркивает, что из-за проволочек с регистрацией издания  предприятие 
терпит не только моральные, но и материальные убытки. 

На начало мая ответ на данное обращение в блоге министра опубликован не был. 

Апрель, 01
Марат Шокаев (г. Костанай)
Предприниматель Марат Шокаев (ИП «Секенова А.С.») обратился  в блог  министра 

культуры и информации Дархана Мынбая с жалобой на нарушение сроков регистрации СМИ 
и  непрофессиональное  поведение  сотрудника  комитета  информации  и  архивов  Д. 
Мединамова. 

Шокаев сообщает: 16 февраля от имени ИП «Секенова А.С.» в министерство культуры 
и информации были сданы документы на регистрацию газеты «Агрорынок.KZ». Однако в 
установленные  законом  сроки  никаких  уведомлений  о  регистрации  или  об  отказе  в 
регистрации заявители не получили. Спустя почти месяц они попытались выяснить судьбу 
заявки лично у Медиаминова.  Медиаминов сообщил,  что газета  не зарегистрирована,  и в 
грубой  форме  заявил,  что  не  намерен  повторно  высылать  им  копию  письма-отказа  в 
регистрации. 

В  своем  ответе   министр  культуры  и  информации  Дархан  Мынбай  сообщил:  «1. В 
соответствии  со  пп.1  п.4  ст.  10  Закона  Республики  Казахстан  «О  средствах  массовой 
информации» ранее зарегистрировано СМИ под таким названием; 

2. В соответствии с п. 1 ст. 11 вышеуказанного Закона вы должны были представить 
нотариально  удостоверенную  копию  документа,  подтверждающий  право  на  занятие 
предпринимательской деятельностью;

3. Также в  пакет документов  должен быть  приложен оригинал квитанции об уплате 
государственной пошлины.

На основании вышеуказанных условий в постановке на учет СМИ вам было отказано».

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ 
СРЕДСТВАМ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в клевете (ст. 129 УК РК) и оскорблении (ст. 130 УК РК)

Апрель, 05
Оксана Матасова, «Акмолинские вести» (г. Кокшетау)
В  Кокшетау  завершился  процесс  по  обвинению  и.о.  главного  редактора  газеты 

«Акмолинские вести» Оксаны Матасовой в клевете. 
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Частный  обвинитель  -  президент  Общественного  объединения  «Центр  развития 
современной журналистики», редактор газеты «Курс» Марина Рыбалко и ее адвокат Никитин 
на очередные слушания 5 апреля не явились,  ссылаясь сначала  на болезнь обвинителя, а 
затем на проведение мероприятий, организатором которых является возглавляемый Рыбалко 
Центр.  Судья  Кокшетауского  городского  суда  А.  Жумабеков  счел  эти  доводы 
необоснованными  и  вынес  постановление  уголовное  дело  по  обвинению  Матасовой  в 
совершении преступления по ст. ст. 129 ч.1,2, 130 ч.2 УК РК прекратить производством, меру 
пресечения в отношении журналиста - «подписку о невыезде» - отменить.

13 апреля М. Рыбалко обратилась с апелляционной жалобой на постановление судьи 
Жумабекова в апелляционную судебную коллегию Акмолинской области.

Напомним,  М.  Рыбалко  обратилась  в  суд  с  требованием  привлечь  к  уголовной 
ответственности за клевету и оскорбление О. Матасову за публикацию статьи за подписью 
Рината  Жантасова  «Нет  выше  права  -  оставаться  человеком»  («Акмолинские  вести», 
23.06.2011 г.) - о судебных процессах по громкому уголовному делу в отношении бывших 
сотрудников системы исполнения наказаний.  Марина Рыбалко посчитала,  что  в  одном из 
фрагментов статьи в отношении нее были распространены оскорбительные и клеветнические 
сведения. Как следует из ее жалобы в порядке частного обвинения, от издания «Акмолинские 
вести» судебный процесс освещала Оксана Матасова, поэтому обвинения предъявлены ей. 

Примечательно,  что  ни  фамилия  Рыбалко,  ни  издание,  которое  она  представляет,  в 
публикации указаны не были.

Апрель, 17
Розлана Таукина, «Свобода слова» (г. Алматы)
17  апреля  в  Медеуском районном  суде   Алматы завершился  судебный процесс   по 

частной жалобе  пенсионера  Сейткерима  Кожаназара  против  автора  статьи  «Откуда  в  нас 
кверулянство?»  журналиста  Розланы Таукиной («Свобода слова», 01.12.2011 г.). Суд вынес 
постановление:  признать  журналиста  Розлану  Таукину  невиновной,  уголовное  дело 
прекратить, Кожаназару во всех требованиях отказать. 

Напомним, в статье речь шла о проблемах взаимоотношений между преподавателями и 
студентами одного из  вузов Алматы. В публикации не  упоминались ни имя,  ни фамилия 
обвинителя, а  речь шла,  по словам Таукиной, о совершенно другом человеке. 

 С. Кожаназар посчитал, что в статье в отношении него были распространены заведомо 
ложные сведения.  Он потребовал возбудить уголовное дело по ч. 2 ст.129 УК РК - «Клевета,  
содержащаяся  в  публичном  выступлении  либо  в  публично  демонстрирующемся 
произведении, либо в средствах массовой информации». Наказание за это преступление — от 
штрафа до ограничения свободы на срок до двух лет. 

Одновременно Сейткерим Кожаназар подал гражданский иск о возмещении морального 
вреда к газете «Свобода слова» и журналисту Розлане Таукиной, требуя взыскать с издания и 
журналиста по 9 млн. тенге.

Юридическую поддержку Розланы Таукиной в суде осуществляла юрист фонда защиты 
свободы слова «Адил соз» Ганна Красильникова. 

3.  Требование о приостановлении деятельности СМИ

Апрель, 09
www.baseofmp3.com, www.richardscalera.com, www.americalatinahd.com, 

www.tv.alternativli.co.il/video, www.restaurantmaster.ru, www.tv.gotowkowy.net, 
www.bestbeat.net, www.clip.tojsiab.com, www.cleanvid.net, www.wings.sezars.com, 
www.exyi.com, www.blip.tv, www.osamadeath.info, www.web-tv-live.com, www.dkub.net, 
www.angham4.info, www.sports.lankaz.com, www.7kubbe.net, www.house-plan-«library.com, 
www.video.geliyoo.com.tr, www.vindir.net, www.2tube.co.nz, www.strimoo.com, 
www.videopopuler.com, www.netvideoizle.net, www.videob.us, www.facebookvideoindir.tk, 
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www.cihadruhu.net
9  апреля  Сарыаркинский  районный  суд  Астаны  вынес  решение  по  иску  прокурора 

города  о  признании  продукции  28  вышеуказанных  средств  массовой  информации  — 
интернет-ресурсов,  распространяемой  на  территории  республики,  противоречащей 
законодательству Казахстана. 

Суд  пришел  к  выводу,  что  материалы  сайтов  содержат  признаки  экстремизма, 
призывают к дискриминации по национальному и религиозному признаку и направлены на 
разжигание межнациональной и межконфессиональной вражды. Кроме того, в материалах 
этих интернет-ресурсов выявлены оправдание совершения терроризма и публичные призывы 
к  совершению  актов  терроризма.  Все  это  подтверждается  письменным  заключением 
специалиста – научного сотрудника Международного центра культур и религий Комитета по 
делам религий Министерства культуры Республики Казахстан Закирова Ш.С. и  заключением 
эксперта Региональной научно-производственной лаборатории судебной экспертизы Астаны 
Центра судебной экспертизы Минюста РК. 

Исполнение  решения  возложено  на  Министерство  транспорта  и  коммуникации  и 
Министерство культуры и информации.

4. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, 
вытекающие из публикации определенных сведений

Апрель, 02
Денис Данилевский, Сергей Михеев, «Flash!» (г. Усть-Каменогорск)
2 апреля в Усть-Каменогорский городской суда обратился с  иском о защите чести и 

достоинства  режиссер  фильма  «Дорогами  Мустафы  Шокая»  Касымхан  Бегманов. 
Ответчиками  выступают  собственник  газеты  «Flash!»  ТОО  «3-Икс»,  журналисты  газеты 
Денис  Данилевский и  Сергей  Михеев.  Поводом для судебного  преследования  послужили 
статьи  «Национал-демократы против Таможенного союза» («Flash!», 26.07.2011 г.) и «Когда 
черное  становится  белым» («Flash!»,  06.08.2011  г.).  В  публикациях  авторы рассуждают о 
деятельности М. Шокая.

Режиссер  фильма  считает,  что  статьи  содержат  негативную,   не  соответствующую 
действительности,  порочащую  его  «честь  и  достоинство  информацию  о  фильме».  К. 
Бегманов  потребовал  опубликовать  опровержение  порочащих  сведений  и  взыскать  с 
ответчиков  в  качестве  компенсации  за  нанесенный  ему  моральный  вред  5  млн.  тенге 
солидарно.

Апрель, 02
«Вечерний Талдыкорган» (г. Талдыкорган)
В Текелийском городском суде Алматинской области закончилось рассмотрение дела по 

иску  о  защите  чести,  достоинства  и  деловой  репутации  главного  специалиста-секретаря 
судебного  заседания  Талдыкорганского  городского  суда  Диляры  Избасаровой  к  четверым 
членам  Совета  общественности  Талдыкорганского  региона,  редакции  газеты  «Вечерний 
Талдыкорган» и собственнику издания ТОО «Фирма «Саттилик».

Напомним,  поводом  к  иску  послужила  телеграмма  Совета  общественности 
председателю  Верхового  суда  от  29.07.2011  г.,  которая  5  августа  2011  г.  была  также 
опубликована в газете. В телеграмме указывалось, что 29 июля секретарь суда Д. Избаирова 
находилась  на  процессе  в  одежде,  не  соответствующей  деловому  стилю.  Избасарова 
потребовала опубликовать  опровержение распространенных сведений,  взыскать с  четырех 
членов  Совета   по  1  млн.  тенге,  с  издания  и  собственника  газеты  —  10  млн.  тенге  в 
солидарном порядке. 

2 апреля суд вынес решение обязать собственника газеты опровергнуть опубликованные 
сведения, а также взыскать компенсацию морального вреда в размере 50 000 тенге. Решение 
обжаловано ответчиками в апелляционной инстанции.
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Апрель, 04
«Вечерний Талдыкорган» (г. Талдыкорган)
В Талдыкорганском городском суде (Алматинская область) проходит рассмотрение иска 

о защите чести, достоинства и деловой репутации  исполняющего обязанности начальника 
отдела дорожной полиции УВД г.  Талдыкорган Даулета  Молдаханова к  газете  «Вечерний 
Талдыкорган»,  ассоциации  предпринимателей  «Союз  водителей  г.  Талдыкорган», 
общественному объединению  «Общество защиты прав потребителей по Талдыкорганскому 
региону».  Напомним,  поводом  для  иска  послужили  две  заметки:  «Союз  водителей 
Талдыкоргана выражает недоверие и.о. начальника отдела дорожной полиции г.Талдыкорган 
Даулету Молдаханову за то, что автомашины с серией ВВ ездят без ремней безопасности, 
нарушая  закон  (...)»  («Вечерний  Талдыкорган»,  21.10.2011  г.)  и  «Встать,  суд  идет!» 
(«Вечерний Талдыкорган,  01.11.2011 г.).  Сумма иска составляла 15 млн. тенге.  На первом 
судебном заседании 18 марта истец уменьшил ее до 1 тенге. 

На заседании 4 апреля ответчики обратились с  ходатайством о проведении судебно-
психолого-филологической  экспертизы  на  предмет  определения   в  публикациях  наличия 
негативной  оценки  личности  и  профессиональной   деятельности  Молдаханова  Д.Г.  Суд 
ходатайство  удовлетворил.  Рассмотрение  дела  приостановлено  до  получения  результатов 
экспертизы.

Апрель, 06
Жумабек Аристанов, предприниматель (Костанайская область)
Аким Костанайского района Костанайской области Ахмедбек Ахметжанов подал иск в 

Костанайский  районный  суд  о  защите  чести,  достоинства  и  деловой  репутации 
государственных  служащих  акимата  района  к   частному  предпринимателю  Жумабеку 
Аристанову.  Поводом стали  высказывания  последнего,  опубликованные в   еженедельнике 
«Наша Газета» 16 февраля 2012 года в статье «Когда горят общаги, о причинах спорят». 

Как заявила в суде начальник правового отдела аппарата акима Костанайского района 
Валерия  Мажейка,  «в  этой  статье  Аристанов  обвиняет  акима  Костанайского  района 
Ахмедбека  Ахметжанова  и  бывшего  акима  поселка  Затобольск  Фрунзика  Аракеляна  в 
попытке захвата его имущества и косвенно в поджоге общежитий». 

Аким потребовал обязать Аристанова опубликовать в этом же издании опровержение не 
соответствующих  действительности  сведений.  Претензий  к  газете  аким  Ахмедбек 
Ахметжанов не выдвигает.

6  апреля  суд  удовлетворил  иск  акима  в  полном  объеме.  Предприниматель  намерен 
обжаловать это решение в областном суде.

Апрель, 10
Бахытгуль Макимбай, «Общественная позиция» (г. Алматы)
Жумабике Жунусова, «Общественная позиция» (г. Астана)
ИП «Жер-Ана» (г. Алматы)
Владимир Чалышев (г. Астана)
10 апреля кассационная судебная коллегия суда города Астаны оставила без изменения 

апелляционное  постановление  на  решение  Алматинского  районного  суда  г.  Астаны  от 
8.12.2011 по  иску  депутата  Мажилиса  парламента  Ромина  Мадинова к  собственникам и 
сотрудникам газеты «Общественная позиция».  Ответчики по иску  -  и.о. главного редактора 
газеты  «Общественная  позиция»  Бахытгуль  Макимбай,  журналист  Жумабике  Жунусова, 
собственник  газеты ИП «Жер-Ана» и  соучредитель  ТОО «Агроцентр-Астана»   Владимир 
Чалышев обязаны выплатить депутату солидарно 5 миллионов тенге.  

Напомним, поводом для иска послужила статья Жумабике Жунусовой «Рома — бизнес-
депутат»  («Общественная  позиция»,  15.09.2011  г.)  о  ситуации  вокруг  ТОО  «Агроцентр-
Астана» и конфликте между двумя его учредителями — Владимиром Чалышевым и Ромином 
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Мадиновым. Публикация была подготовлена по материалам пресс-конференции Владимира 
Чалышева 4 августа в Астане. После выхода публикации депутат Мажилиса парламента РК 
Ромин  Мадинов  обратился  с  иском  о  защите  чести,  достоинства  и  деловой  репутации  в 
Алматинский райсуд Астаны к В.  Чалышеву.   Он потребовал признать распространенные 
сведения не соответствующими действительности и взыскать с ответчика 500 млн. тенге.

15 ноября 2011 г. Р. Мадинов дополнил иск, включив в число ответчиков и.о. главного 
редактора  «Общественной  позиции»  Бахытгуль  Макимбай,  журналиста  Жумабике 
Жунусову и собственника газеты ИП «Жер-Ана».

Апрель, 13
Геннадий Бендицкий, «Время» (г. Алматы)
24.11.2011 года  в газете «Время» была опубликована статья Геннадия Бендицкого «По 

хоргосскому счету». В публикации журналист, продолжая освещать громкое уголовное дело, 
возбужденное  финансовой  полицией  по  поводу  деятельности  на  казахстанско-китайской 
границе крупной группировки контрабандистов,  рассказывает о  деятельности финансовой 
компании «ТАТ Кредит».

После выхода статьи ТОО «Кредитное товарищество» ТАТ Кредит» (ТОО «КТ ТАТ 
Кредит»)  обратилось  в  Жетысуский  районный  суд  Алматы  с  иском  о  защите  деловой 
репутации к собственнику  газеты ТОО «Издательство «Время» и корреспонденту Геннадию 
Бендицкому. 

Кроме  опровержения недостоверных порочащих сведений, содержащихся, по мнению 
истца, в пяти фрагментах текста,  «КТ ТАТ Кредит» потребовало взыскать с собственника 
газеты и журналиста 4 миллиарда тенге в счет возмещения морального вреда. 13 февраля по 
иску было возбуждено гражданское производство.

Редакция  с  иском  не  согласна,  поскольку  ТОО  «не  мотивировал,  чем  не 
соответствующие,  по  его  мнению,  сведения  порочат   честь,  достоинство  и  деловую 
репутацию ТОО «КТ ТАТ кредит»  и  каким образом юридическое  лицо  -  ТОО «КТ ТАТ 
кредит» испытало моральные страдания на столь огромную сумму - 4 000 000 000 (четыре 
миллиарда)  тенге».  В  отзыве  на  исковое  заявление  «Издательство  «Время»  просит  суд 
отказать  истцу  в  удовлетворении  его  требований  в  полном  объеме,  так  как  располагает 
документами, подтверждающими достоверность публикуемых сведений. 

На заседании 13 апреля ответчики обратились с ходатайством о назначении судебной 
психолого-филологической  экспертизы  для  определения  содержания  в  текстах  статьи 
сведений негативного характера,  порочащих деловую репутацию истца. Ходатайство было 
удовлетворено.  Разбирательство  по  делу  приостановлено  до  получения  результатов 
экспертизы. 

Апрель, 16
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
16 апреля городской суд № 2 г.  Уральска принял к рассмотрению исковое заявление 

начальника  Западно-Казахстанского  управления  внутренней  политики  Тлека  Имашева  о 
защите чести и достоинства к корреспонденту Лукпану Ахмедьярову и учредителю газеты 
«Уральская неделя» – ТОО «Журналистская инициатива». 

Поводом к иску послужила статья корреспондента газеты «Уральская неделя» Лукпана 
Ахмедьярова «Брат, сват и блат».  В ней описывались родственные связи в органах власти 
области.  Тлеккабыл Имашев возмущен следующим фрагментом статьи: «Браки заключаются 
на небесах, но польза от них вполне земная. Это подтверждает и карьерный рост Тлеккабыла 
Имашева,  в  прошлом  учителя  физкультуры,  а  ныне  начальника  областного  управления 
внутренней политики ЗКО. Помимо личных качеств, в активе главного идеолога области еще 
и родство с Имангали Тасмагамбетовым, бывшим премьер-министром страны».

Начальник управления внутренней политики ЗКО считает,  что статья порочит честь, 
достоинство и деловую репутацию не только Имашева, а также и его близких родственников, 
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«так  как  занятие  должности  начальника  государственного  органа  явилось  следствием 
результата моего личного, многолетнего и упорного труда».

Также Тлеккабыл Имашев оскорбился иллюстрацией к материалу:  «Воспроизведение 
моего изображения в колоде игральных карт оскорбляет меня не только как государственного 
служащего,  но  и  как гражданина Республики Казахстан,  поскольку тем самым вы имели 
целью  опорочить  мою  репутацию  честного  государственного  служащего  и  порядочного 
гражданина».

Кроме опубликования опровержения недостоверных, порочащих честь, достоинство и 
деловую  репутацию  истца  сведений,  начальник  управления  потребовал  возместить  ему 
моральный вред в размере 5 млн. тенге за незаконное использование его изображения. 

23 апреля состоялось предварительное заседание по иску  Тлека Имашева..  Интересы 
Л. Ахмедьярова, находящегося в тяжелом состоянии в больнице после совершенного на него 
покушения, представлял юрист Павел Кочетков. 

Как  стало  известно,  22  апреля   Лукпан  Ахмедьяров,  придя  в  сознание,   на  вопрос 
следователей, какая из его публикация могла вызвать мотив убить его,  назвал именно эту 
статью. Кроме того, коллегам журналиста, находящегося в реанимации, стало известно, что 
Имашев не так давно запрашивал у правоохранительных органов всю информацию о семье 
Лукпана, его родных. 

Апрель, 18
ТОО «Фирма «Саттилик» (г. Талдыкорган)
Как сообщалось ранее, житель Талдыкоргана Юрий Медведев обратился в городской 

суд  с  иском  о  возмещении  морального  вреда  в  размере  15  млн.  тенге,  которые  истец 
потребовал  взыскать  с  учредителя  газеты  «Вечерний  Талдыкорган»  ТОО  «Фирма 
«Саттилик». Поводом к иску послужила опубликованная в газете «Вечерний Талдыкорган» 2 
августа 2010 года  телеграмма членов дачного общества «Красный камень», адресованная 
президенту РК, премьер-министру и Генеральному прокурору. В ней речь шла о завышенной 
оплате  за  электроэнергию  владельцев  дачных  участков.  В  частности,  в  опубликованной 
телеграмме упоминается Медведев, который, якобы,  незаконно продавал жителям дачного 
массива  электроэнергию.

18 апреля во время судебного заседания представитель истца Б. Сейтбеков обратился с 
письменным заявлением об оставлении иска без рассмотрения. На этом основании суд вынес 
определение оставить иск Медведева без рассмотрения. 

Апрель, 24
Михаил Барсуковский, житель Павлодарской области
В феврале этого года житель с. Шарбакты Лебяжинского района Павлодарской области 

Михаил  Барсуковский  выложил  на  сайте  YouTube  20-минутный  видеофильм  «Спрут»,  в 
котором  обвинил  акима  Щербактинского  района  Сапаргельды  Смагулова  в  создании 
преступной группировки с участием местных чиновников, полицейских, прокуроров.

После  выхода  видеофильма  прокуратура  Павлодарской  области  объявила  о  начале 
проверки фактов, изложенных в нем. Не дожидаясь результатов проверки, 23 апреля аким 
Щербактинского района Сапаргельды Смагулов подал прошение об отставке, которое было 
немедленно удовлетворено.

Параллельно  с  этим  С.  Смагулов  обратился  в  Щербактинский  районный  суд 
Павлодарской области с иском о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда 
в  размере  20  млн.  тенге  к  Михаилу  Барсуковскому.  18  апреля  рассмотрение  дела,  по 
представлению  председателя  Щербактинского  райсуда,  было  передано  в  Павлодарский 
районный суд. 

Апрель, 27
Геннадий Бендицкий, «Время» (г. Алматы)
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ТОО «Издательство «Время» (г. Алматы)
27  апреля  Жетысуский  районный  суд  Алматы  принял  к  рассмотрению  исковое 

заявление о защите чести, достоинства и деловой репутации ТОО «Юрна» к собственнику 
газеты «Время» ТОО «Издательство «Время» и журналисту издания Геннадию Бендицкому. 

ТОО считает, что в пяти фрагментах статей Геннадия Бендицкого «Кеша знал, что так 
случится»  («Время»,  14.04.2011  г.)  и  «Бронежилет  -  лучше  для  навара  нет»  («Время», 
21.04.2011  г.)  в  отношении  компании  были  распространены  не  соответствующие 
действительности, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию истца сведения. 

Ответчики с исковым заявлением не согласны, поскольку ТОО «Юрна» не представило 
достаточных доказательств подрыва его деловой репутации. На этом основании собственник 
издания и  журналист просят суд  отказать в  удовлетворении исковых требований ТОО об 
опубликовании опровержения в газете «Время» в полном объеме. 

Заседание по иску назначено на 4 мая. 

Апрель, 22
«Вечерний Талдыкорган» (г. Талдыкорган)
Гражданин,  назвавшийся  Арлан  Бекеулы,  обратился  в  блог  министра  культуры  и 

информации  Дархана  Мынбая  с  жалобой  на   газету  «Вечерний  Талдыкорган».  Автор 
обращения  считает,  что  в  газете  публикуется  слишком  много  негативной  информации  о 
Талдыкоргане, администрации города и органах местного самоуправления, что публикуется 
также много недостоверной информации.

Арлан Бекеулы просит провести проверку всех выпусков издания  и дать официальное 
заключение об деятельности «Вечернего Талдыкоргана».

 
5.   Требование о защите права на тайну личной жизни

Апрель, 15
Роберт Келлер, «Криминальные новости» (г. Караганда)
Корреспондент  еженедельника  «Криминальные  новости»  Роберт  Келлер  подготовил 

материал о проблеме материнской и детской смертности в Караганде. В качестве  примера в 
статье  журналист  привел  случай,  описанный в   блоге  министерства  здравоохранения  РК 
жительницей  Караганды Назипой  Байжановой.  У   карагандинки  из-за  халатности  врачей 
пострадала  дочь.  После  публикации  материала   ночью  на  домашний  телефон  Роберта 
Келлера позвонила Байжанова. С криками - «Кто дал вам право упоминать мою фамилию в 
статье?  Я известный в городе человек и не хочу,  чтобы о моей проблеме узнали все!»,  -  
Назипа пригрозила подать на журналиста в суд. 

6. Обвинение в нарушении законодательства о порядке организации и проведения 
мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстрации

(ст. 373 КоАП РК)

Апрель, 28
Наталья Нурланова, «Взгляд» (Алматинская область)
28 апреля Талдыкорганский специализированный межрайонный административный суд 

Алматинской  области  признал  нештатного  корреспондента  газеты  «Взгляд»  Наталью 
Нурланову виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного 
ч. 3 ст. 373 КоАП РК.

Дело в  том,  что  в  этот  день  в  Талдыкоргане прошел несанкционированный митинг 
Несогласных,  который  Наталья  освещала.  Полицейские  приняли  ее  за  участницу  акции, 
задержали и доставили в суд. В качестве доказательства вины Нурлановой полицейскими 
была предоставлена видеозапись митинга. Судья Ж. Ибрагимова решила, что раз Нурланова 
во  время  митинга  не  делала  видеозаписей  и  не  щелкала  фотоаппаратом,  более  того, 
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здоровалась  с  некоторыми  участниками  незаконного  мероприятия  и  вообще,  судя  по 
полицейской видеозаписи, «вела себя свободно», значит, она из их числа.

Суд постановлением наложил на журналиста штраф в размере 80900 тенге (50 МРП). 

Апрель, 28
Сергей Расов, «Голос республики» (г. Караганда)
28 апреля в центре Караганды прошел мирный митинг Несогласных. Конкретной темы 

у митингующих не было - каждый говорил о том, что наболело. Представитель прокуратуры 
Карагандинской  области  попросил  всех  разойтись,  ссылаясь  на  то,  что  мероприятие 
несанкционированное. Но не все участники акции подчинились этому требованию, в связи с 
чем около десяти человек были задержаны и отправлены в административный суд города 
Караганды. В их числе оказался и журналист Сергей Расов, которого задержали, несмотря на 
предъявленное удостоверение прессы. 

В связи с тем, что акция проходила в субботу, судебное заседание отложили на 4 мая. 
Задержанным выписали повестки, а затем отпустили домой.

7. Обвинение в нарушении журналистской этики

Апрель, 17
«Время» (г. Алматы)
В начале апреля АО НК «КазМунайГаз» (КМГ) опубликовал на своем сайте полную 

информацию о товарах и услугах, планируемых к закупу на 2012-2016 годы. Эта информация 
вызвала большой интерес СМИ к деталям закупок и критику  в адрес АО.

17  апреля  КМГ  опубликовал  заявление  для  СМИ,  в  котором  поблагодарил  за 
критические  публикации.  Вместе  с  тем  компания  обратила  внимание  «на  недопустимую 
тональность выступлений отдельных СМИ: следуя их логике, под огонь самой ожесточенной 
критики  должны  попасть  именно  те  компании,  которые  следуют  в  своей  деятельности 
принципам прозрачности».

Такую  реакцию  КМГ  вызвали  публикации  в  газете  «Время»  от  14  апреля 
«КазМунайГаз»:  на  балу  удачи».  По  мнению  «КазМунайГаза»,  использование  данных 
компании в контексте статьи «является некорректным, так как указанные закупки состоялись 
в  2011 году.  Необъективными представляются и  вопросы, адресованные корреспондентом 
«Времени» главе КМГ Л.К. Киинову, который пришел к руководству компанией 22 декабря 
прошлого года и к закупкам КМГ в 2011 г. отношения не имел». 

Мониторинг подготовлен по сообщениям 
СМИ и корреспондентов Фонда «Адил соз».

Координатор мониторинговой службы фонда «Адил соз»
Елена Цой
e-mail: lena@adilsoz.kz

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз»
Ганна Красильникова
e-mail:    ganna@adilsoz.kz  

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz
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